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grafi nel quinquennio dal 1883 al 1888 hanno 
nominato 1386 impiega t i : 1465 alle poste e 
921 ai telegrafi . Invece, in sette anni, le var ie 
Amminis t raz ioni , che si sono succedute al Mi-
nistero delle poste e dei telegrafi , t r a cui 
quella dell 'onorevole Branca, hanno nominato 
appena un migl ia io di s t raordinar i . Adesso 
gli s t raordinar i sono 1423. 

Branca. Gli a l t r i sono posti in p ianta . 
Mazziotti. Nessuno è stato messo in p ianta . 

Quattrocento s t raordinar i v i erano già all 'e-
poca della costi tuzione del Ministero, un 
migl ia io sono s tat i nominat i dai var i mini-
s t r i delle poste e dei telegrafi. E si badi che 
con queste nomine il Ministero non ha nean-
che corrisposto alle effett ive esigenze del 
servizio. Ne vuole una prova, onorevole 
Branca? L 'amminis t raz ione di cui ebbi l 'onore 
di far parte, ha proceduto ad un assegno per 
il personale nei singoli uffici, ha t rovato 
che nel personale provinciale delle poste e 
dei telegrafi mancano ben 264 impiegat i , 
senza par la re del Ministero! Siamo quindi 
ancora con un personale assolutamente defi-
ciente ai bisogni del servizio, che aumentano 
ógni giorno. 

Dal l 'a l t ra par te , onorevole Branca, E l la 
ha un concetto del t u t to inesat to quando 
dice che si sono voluti nominare straor-
dinari . 

E lo stato delie cose che ha imposto certi 
provvediment i . Spiego la mia idea: quando 
muore un impiegato delle poste e dei tele-
grafi, o dà le dimissioni, o è collocato a ri-
poso, l 'Ammin i s t raz ione deve provvedere, 
perchè non è possibile sopprimere i servizi, 
nè l imi tar l i . 

L 'Amminis t razione deve in qualche modo 
sost i tuire la mancanza, ed allora si r imedia, 
inviando un supplente in missione. 

E poiché alla vacanza non si r imedia 
con una regolare sostituzione, questo sup-
plente r imane sempre a quel posto ed è in 
questo modo che sono sorti i d iurnis t i . Yi 
sono ancora s t raordinar i da vent i anni , dal 
1875... 

Cavalli. Per mancanza degli organic i? 
Mazziotti. Non si poteva provvedere diver-

samente, perche le leggi del 1883 e del 1887... 
Branca. Chiedo di par la re per fa t to per-

sonale. 
iVIazziotti. ... mettono l 'Ammin i s t r az ione 

nel la impossibi l i tà di fare nuove nomine re-
golari , essendo la metà dei posti devoluta ai 

sotto-ufficiali dell 'esercito. Quindi mi pare 
che non sia giusto l 'apprezzamento dell 'ono-
revole Branca, perchè l 'Amminis t raz ione non 
ha fa t to al t ro che ga ran t i r e l ' i n te resse del 
servizio. 

L 'onorevole Branca ha detto che queste 
nomine sono state fa t te male. Ebbene, io posso 
di rgl i che, sopra 1423 diurnis t i , soltanto tre, 
in seguito al p iù accurato esame dei prece-
dent i di ciascuno di essi, sono s tat i dichia-
ra t i non meri tevoli di passaggio, e soltanto 17 
sono stat i r ip rova t i in un esame a cui li ab-
biamo sottoposti, pel collocamento in p ianta . 
Tu t t i questi s t raordinar i sono in massima 
par te giovani forn i t i di licenza ginnasiale o 
tecnica o di t i tol i equivalent i : sono sotto-uf-
ficiali, che hanno resi onorati servigi nello 
esercito, s t raordinar i di al t re Amminis t raz ioni 
sono quei revisori del lotto, quegl i ex agent i 
del macinato, che furono raccomandat i spe-
cialmente dall 'onorevole Branca quando egl i 
era minis t ro delle finanze. 

Per queste ragioni debbo respingere gl i 
appun t i che sono s ta t i mossi. 

Presidente. Onorevole Calissano, accenni il 
suo fa t to personale. 

Calissano. I l mio fa t to personale è stato 
provocato dal le osservazioni molto assennate 
dell 'onorevole Rubin i . I l pensier mio e quello 
degli amici, che hanno sottoscritto l 'ordine del 
giorno, è precisamente quale lo ha in terpre ta to 
l 'onorevole Rub in i stesso: noi in tendiamo di 
preoccuparci del personale stabile, e n iente 
affatto di quello avventizio, che è chiamato 
per due o t re ore della giornata , e sempre 
in condizioni sa l tuar ie ; di questo non in ten-
diamo occuparci. 

Quindi il nostro ordine del giorno r ient ra 
precisamente nel le idee della Commissione 
per quanto essa medesima ne aveva già r i -
levato il contenuto. 

Presidente. Ha ora facoltà di par lare per 
fa t to personale l 'onorevole Branca. 

Branca. Debbo dire una sola parola : l'ono-
revole Mazziotti afferma che dal 1890 sono 
scomparsi 1390 impiegat i di ruolo, e che, 
viceversa, gl i s t raordinar i sono in tu t to 1400, 
di cui 900 circa nominat i dal 1890 in poi. 
Ed allora io repl ico: poiché 1390 è p iù di 
900, e poiché g l ' impiega t i di ruolo sono pa-
ga t i p iù degli s t raordinar i , ne viene che nel 
bilancio, invece di esserci deficienza, ci do-
vrebbe essere pareggio e anzi avanzo. Per-
chè di qui non se n'esce. Se 900 sono state 


